
Druck von idealen und realen (Luft, Helium) Gasen

bei konstanter Temperatur 0°C

Die Daten der Grafik sind für ein kmol Gasmenge.

Die Tabelle bezieht sich auf eine Luftmenge die bei 0°C
und Normaldruck von 1 bar ein  Volumen von 10cm3 hat.

Bis zu Drücken von ca. 10 bar funktioniert die Zustands-

gleichung des idealen Gases sehr gut. Für größere Drücke 

werden Wechselwirkungen zwischen Gasmolekülen wichtig 

die zu Korrekturen führen auf die wir noch zurückkommen 

werden.



Spezifische Wärme cp von verschiedenen Stoffen



Aufbau eines Viertakt-Ottomotors

Maximaler Wirkungsgrad einer Wärmekraftmaschine

bei einer Umgebungstemperatur von 300 K

Reale Wirkungsgrade von Wärmekraftmaschinen



Elektroheizung versus Wärmepumpe

Prinzip der Kraft-Wärme-Kopplung


